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Přejeme vám, ať čarovná atmosféra Vánoc 
přetrvá a úspěchy příštího roku ať předstihnou 

roky minulé. Vánoce plné štědrosti, pohody, 
lásky, klidu, v novém roce hodně štěstí, zdraví, 

osobních a pracovních úspěchů.
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Symbolický význam postav a scén betlému
První betlém svatého Františka z Assi-
si vznikl spontánně a lidová tvořivost 
nebo fantazie řezbářů, malířů i dalších 
umělců pak byla základem všech dal-
ších betlémů. Na světě nejsou dva stej-
né betlémy, ale všechny přitom spojují 
některé symbolické prvky a figury.
Betlémy je možné rozdělit na vánoč-
ní, pašijové a světské. Vánoční jsou 
postavené na radostných stránkách 
života a vycházejí z vánočních tradic. 
Pašijové betlémy se zaměřují na bib-
lické příběhy a utrpení i smrt Ježíše 
Krista, světské přibližují život pros-
tých lidí. U většiny betlémů se všech-
ny tyto prvky alespoň částečně propo-
jují. Světovým unikátem v propojení 
betlemářských stylů je Třebechovický 
betlém.
Ježíšek v jesličkách, Panna Maria 
a svatý Josef jsou základní figury 
a scéna narození nesmí v žádném 
betlému chybět. Většinou se zde ještě 
vznáší anděl. Svatá rodina bývá umís-
těna v jeskyni nebo pod bortící se ská-
lou, která symbolizuje konec Starého 
a vznik Nového zákona. U mnoha 
betlémů se však využívá místních tra-
dic a tak například v Třebechovickém 
betlému je rodina v roubeném stavení 
pod dvěma košatými lípami.
V okolí svaté rodiny se rozmísťují růz-
ná zvířata, a i u nich se vychází z ob-
lasti, kde betlém vznikl. V Třebecho-
vicích je to vůl a osel, u jiných betlémů 
jsou to třeba koně, ale i velbloudi nebo 
sloni a další zvířata. Velmi často se 
objevuje stádo ovcí v čele s beranem 
a ovčácký pes. Pes symbolizuje víru 
a oddanost křesťanství, beran podle 

Nového zákona Krista jako vrchol-
ného představitele církve, ale i obětní 
dar.
V každém betlému jsou také tři krá-
lové – Baltazar, Melichar a Kašpar. 
Většinou se umísťují přímo k jes-
ličkám s Ježíškem nebo do jejich blíz-
kosti, někdy jsou sami, jindy s různě 
početným průvodem. Jejich dary – 
především kadidlo, myrha a zlato – 
nesou jednohrbý a dvouhrbý velbloud 
a slon. Tři králové jsou v církevní 
symbolice považováni za mudrce, ale 
také za patrony poutníků a hříšníků, 
kteří Ježíška jménem všech navštívili 
krátce po jeho narození.
U větších betlémů najdeme i smutněj-
ší scény z Ježíšova života. Velmi čas-
to se zobrazuje útěk svaté rodiny do 
Egypta, kde figuruje svatý Josef s holí, 
doprovázející Pannu Marii s Ježíškem 
v náručí, sedící na volovi. Tato scéna 
se často vysvětluje jako „rodiče, kteří 
hledali svého syna a našli ho mezi mu-
drci při výkladu Písma“.
Křížová cesta, ukřižování, Na nebe 
vstoupení Ježíše Krista i Snětí Ježíše 
z kříže jsou další velmi časté scény. 
V mnoha betlémech je ještě doplňuje 
Poslední večeře Páně, kdy si Jidáš jed-
nou rukou tře čelo a v druhé má váček 
s penězi.
Součástí mnoha betlémů je i andělský 
chór, který oznamuje a oslavuje na-
rození Ježíše, u některých chór tvůrci 
nahrazují muzikanty – například Tře-
bechovický betlém má devítičlennou 
kapelu, složenou z kapelníka, basisty 
a sedmi hráčů na dechové nástroje.
Tvůrci betlémů kromě biblických 

postav velmi často ztvárňují i posta-
vy z reálného života. V betlémech 
z Čech, Moravy a Slezska tak může-
me vidět truhláře, tesaře, kováře, šev-
ce, pekaře, pastýře, oráče, tkadleny, 
pradleny, obchodníky a mnohé další 
postavy, představující různá řemes-
la. Symbolizují především jednotu 
smýšlení s poselstvím Ježíše Krista. 
Mezi světskými postavami většinou 
nechybí bibličtí zvědové Jozue a Ká-
leb s hroznem vína, který představuje 
úrodnost země zaslíbené a také Kris-
tovu krev. Ve většině betlémů je také 
postava s vánočkou. Vánočka zde 
symbolizuje Kristovo tělo, svým tva-
rem připomíná Ježíška v zavinovačce 
nebo také klas obilí.
Postavy v betlémech jsou různé a vy-
cházejí z prostředí a místa, kde byl bet-
lém vytvořen. Podobné je to i s ostat-
ními prvky, jako jsou např. stavení 
nebo stromy, ale i celé krajiny. V na-
šich betlémech tak najdeme klasické 
domy a roubená stavení, lípy a duby, 
v exotických vidíme třeba beduínské 
stany a mešity, palmy a akáty.
Základní symbolika každého betlé-
mu je v podstatě stejná – znázorňuje 
především narození Ježíška. Rozšíře-
ní poselství je pak závislé hlavně na 
velikosti betlému a srozumitelnost 
na jeho zpracování. U většiny betlé-
mů jsou jednotlivé scény od sebe od-
děleny, tvůrci využívají nejen různé 
řezbářské a barevné styly, ale často 
střídají statické výjevy a pohyb figur 
i hudbu. Každý betlém je unikátním 
uměleckým dílem, které přenáší po-
selství dávných dob do současnosti.

Zdroj: www.milujivanoce.cz
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Blažena Galiová 
starostka obce

Slovo starostky

Bohoslužby v období vánočních svátků
Římskokatolická farnost v Šardicích

Vážení spoluobčané,

vstoupili jsme do adventního času, 
jehož prvotní význam z myslí mno-
hých z nás zvláště v posledních dese-
tiletích téměř vymizel. Moderní doba 
nahradila adventní rozjímání honbou 
za dárky a nejkrásnějšími stromečky, 
přitom právě advent a čas Vánoc nám 
nabízí možnost ohlédnout se za uply-
nulým rokem. Minulé měsíce ovšem 
ukázaly, že největší hodnotou je zdraví 
a možnost být ve sváteční okamžiky 

spolu. To vydá nade všechny dárky 
a myslím, že nejeden z nás si to nyní 
naplno uvědomil. Radost ale udělá 
i drobnost, ze které je poznat, že jsme 
na obdarovaného skutečně mysleli 
a chtěli ho potěšit a mile překvapit. 
Také je dobré mít na paměti, že prá-
vě procházíme obdobím, kdy na naše 
peněženky útočí zdražování energií 
a mnoha dalších věcí.

Každý, kdo nemá srdce z kamene, 
snad pocítí s příchodem adventu mi-
lost a požehnání této doby plné krás-
ných symbolů naděje, života, štěstí 
a lásky. Vánoce tu vždycky budou pro 
všechny, každý je však prožije podle 
toho, jak se na ně připraví. Nestačí jen 

doma uklidit, navařit, napéct a na-
koupit dárky. I to ke svátkům patří, 
je to však až na druhém místě. Nebo-
jme se zastavit a přibrzdit v předvá-
nočním shonu, dejme prostor tichu 
a udělejme místo v našich srdcích. 
Snažme se změnit svůj život tak, aby-
chom se stali co nejvíce podobnými 
dítěti v chudé stáji. Učiňme z Vánoc 
to, čím skutečně jsou. Znamenají 
štěstí, neboť v lidech spatřujeme ra-
dost. Znamenají zapomínat na sebe 
a nacházet čas pro druhé. Znamenají 
odkládat nepodstatné a vyzdvihovat 
pravé hodnoty. Vánoce jsou obdo-
bím, kdy si nejsilněji uvědomujeme, 
že čím více lásky projevíme, tím více 
je jí pro druhé.

pátek 24. prosince 2021 15:30 a 22:00
sobota 25. prosince 2021 08:30 a 10:30
neděle 26. prosince 2021 08:30 a 10:30
(během mše bude žehnání vína)
pátek 31. prosince 2021 17:00
sobota 1. ledna 2022  08:30 a 10:30

Spokojené, láskou a porozuměním naplněné vánoční svátky,
v novém roce všechno dobré, hodně štěstí, zdraví a úspěchů.
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Výpis usnesení z jednání rady obce
a zastupitelstva obce

Zasedání rady obce č. 63
dne 30. 8. 2021
Rada obce (RO):
• bere na vědomí doporučení hod-

notící komise, schvaluje výsled-
ky výběrového řízení a rozhodla 
o uzavření smlouvy o dílo na akci 
„Inženýrské sítě pro výstavbu RD 
v Šardicích, plocha B11 – komu-
nikace a zpevněné plochy“ a „Šar-
dice – prodloužení chodníku po-
dél silnice II/422“ s dodavatelem 
Petr Čejka, Mutěnice, za nabíd-
kovou cenu ve výši 2 435 090 Kč 
bez DPH; RO pověřuje starostku 
podpisem smlouvy

Zasedání rady obce č. 64
dne 13. 9. 2021
Rada obce:
• doporučuje zastupitelstvu obce 

(ZO) schválit rozpočet na projekt 
sesuvu půdy na p. č. 1068/1 v k. 
ú. Šardice (celkové náklady byly 
vyčísleny na 652 394,49 Kč včetně 
DPH)

• schvaluje cenovou nabídku pro 
akci „Výsadba polních cesty 2021“; 
jedná se o výsadbu celkem 67 
kusů ovocných stromů v hodnotě 
120 758 Kč na pozemku p. č. 5290 
v k. ú. Šardice, zhotovitel Pro pří-
rodu a myslivost, z. s. Šardice

• bere na vědomí oznámení výběro-
vé komise a výkonné rady organi-
zace Kyjovské Slovácko v pohybu, 
s. z., že projekt s názvem „Šardi-
ce – kroje, ozvučení a velkokapa-
citní stan“ byl vybrán ke spolufi-
nancování z programu rozvoje 
venkova 2014–2020

• projednává a schvaluje darova-
cí smlouvu na dar rodičům dětí 
1. třídy ve výši 2000 Kč (jedná 
se o celkem 13 dětí, tato položka 
byla zařazena do rozpočtu na rok 
2021)

Zasedání rady obce č. 65
dne 20. 9. 2021
Rada obce:
• bere na vědomí smlouvu o dílo k 

projektu „Veřejné osvětlení – obec 
Šardice, II. etapa“ (celková cena je 
2 165 878 Kč včetně DPH, zhoto-
vitelem firma Veolia Energie ČR, 
a. s., Ostrava., která byla schválena 
na zasedání RO dne 23. 8. 2021. 

• bere na vědomí oznámení mini- 
sterstva vnitra, že dne 1. 1. 2022 
nabývá účinnosti nová právní úp-
rava týkající se vyhlašování obec-
ně závazných vyhlášek a nařízení 
obcí – bude zřízen informační 
systém, ve kterém budou muset 
obce vyhlašovat právní předpisy 
vydávané v jejich působnosti

• schvaluje změnu místa konání 
poradny pro občany – od 21. 9. 
2021 bude poradna umístěna v 
kanceláři OÚ Šardice (poradnu 
zajišťuje Bc. Eva Mráziková)

Zasedání zastupitelstva obce č. 18 
dne 23. 9. 2021
Zastupitelstvo obce:
• bere na vědomí informace o jed-

nání s majiteli dvou pozemků 
v lokalitě BI 12 – Kostelisko I. 
etapa; s ohledem na složitost ma-
jetkoprávních záležitostí rozhodlo 
ZO, že se bude záležitostí zabývat 
na pracovním jednání ZO, které 
bude mít na programu pouze ten-
to bod, a to za přítomnosti zástup-
ce projekční kanceláře a majitelů 
předmětných pozemků

• schvaluje obecně závaznou vyhláš-
ku o místním poplatku za obecní 
systém odpadového hospodářství 
s účinností od 1. 1. 2021: míst-
ní poplatek je stanovený ve výši 
800 Kč, hodnota Ekobodu pro 
účely MESOH je stanovena ve 
výši 8 Kč/Ekobod, přičemž max. 
úleva dle MESOH činí 70 % z cel-
kové výše poplatku

• projednává a schvaluje zahájení 
prací na zajištění sesuvu svahu na 

p. č. 1068/1 neprodleně, dle ceno-
vé nabídky firmy SASTA CZ, a. s., 
Brno, schvaluje zvýšení rozpočtu 
ve výdajích o částku 515 000 Kč, 
a zařazení do rozpočtového opat-
ření

• souhlasí s investicí do vybudo-
vání přístupu na pozemky obce 
p. č. 3366/118 dle projektové do-
kumentace Ing. Štefančíka a po-
věřuje RO oslovením firem na 
realizaci stavby nového vjezdu do 
bývalého areálu Neoklas, a. s.; ZO 
schvaluje zařazení této investice 
do rozpočtu na rok 2021 (jako sil-
nice)

• vyslovuje souhlas s finanční spo-
luúčastí na akci „Šardice – tech-
nické zhodnocení fotbalového 
areálu“, pro žadatele TJ Baník Šar-
dice, a to v rámci dotačního inves-
tičního programu Rozvoj míst-
ních sportovišť a zázemí – Kabina 
2021, kterou vyhlásila Národní 
sportovní agentura (min. 10 % 
z celkových způsobilých výdajů); 
ZO schvaluje investiční dotaci ve 
výši 100 000 Kč

• projednává a schvaluje poskytnutí 
finančního daru ve výši 100 000 Kč 
na pomoc obcím zasaženým tor-
nádem (dar bude zaslán na trans-
parentní účet JMK, Finanční sbír-
ka na pomoc postiženým obcím, 
č. ú. 123-3116420297/0100)

• bere na vědomí plán inventarizace 
majetku obce k 31. 12. 2021 a po-
kyny k provádění inventarizace

Zasedání rady obce č. 66
dne 13. 10. 2021
Rada obce:
• projednává a schvaluje přijetí fi-

nančního daru ve výši 261 000 Kč 
na nákup dvou kusů mobilních 
interaktivních panelů s příslušen-
stvím na základě darovací smlou-
vy Nadace Socrates, Šardice, pro 
Mateřskou školu Šardice, p. o.

• projednává a schvaluje smlouvu 
o dílo předloženou společností 

Blažena Galiová 
starostka obce
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Workout Club Parks, s. r. o., Os-
trava, a pověřuje starostku obce 
podpisem smlouv

• schvaluje cenovou nabídku na 
projektové práce k vypracování 
architektonické studie úprav roz-
šíření zahrady pro Mateřskou ško-
lu Šardice a Základní školu TGM 
Šardice, kterou předložil Ing. Da-
niel Matějka, PhDr.

Zasedání rady obce č. 67
dne 3. 11. 2021
Rada obce:
• projednává a schvaluje 

pacht pozemku p. č. 6771/1, vč. 
p. č. 6771/6 a 6771/7 a část po-
zemku p. č. 6771/3 (N2 – Čer-
venice) v k. ú. Šardice (záměr 
zveřejněn dne 14. 9. 2021); roční 
pachtovné za propachtované po-
zemky činí 3500 Kč/ha

• bere na vědomí pořadí průzkumu 
trhu, schvaluje výsledek průzku-
mu trhu a rozhodla o uzavření 
smlouvy o dílo na pořízení tram-

políny o velikosti 2x2 m s doda-
vatelem Dřevoartikl, spol. s r. o., 
Znojmo za nabídkovou cenu 
116 428 Kč vč. DPH včetně dopra-
vy (montáž svépomocí)

• bere na vědomí připomínky ob-
čanů k plánované rekonstrukci 
chodníku v lokalitě Za Zicháčko-
vo; projektová dokumentace bude 
upravena tak, že zadní obrubník 
bude zapuštěn v celé délce a bude 
použita umělá vodící linie – pás 
dlažby s drážkami; celý chodník 
bude snížený a úprava stávajících 
sjezdů za chodníkem bude mini-
mální (případné nové zadláždění 
stávajících sjezdů projekt neřeší 
a případné úpravy budou prove-
deny na náklady uživatele pozem-
ku)

• bere na vědomí pořadí průzku-
mu trhu, schvaluje jeho výsledek 
a rozhodla o uzavření smlouvy 
o dílo na akci „Šardice – vjezd 
do areálu družstva“ s dodavate-
lem AIG stavební, s. r. o., Šardi-

ce, za nabídkovou cenu ve výši 
629 385 Kč bez DPH; RO pověřuje 
starostku obce podpisem smlouvy 
o dílo

• bere na vědomí rozhodnutí mi-
nisterstva průmyslu a obcho-
du o poskytnutí dotace ve výši 
1 080 960 Kč (vlastní zdroje 
1 080 961 Kč), v rámci Státní-
ho programu na podporu úspor 
energie na období 2017–2021 
(program EFEKT 2 pro rok 2021), 
aktivita 1 A – opatření ke snížení 
energetické náročnosti veřejné-
ho osvětlení (poskytovatelem je 
MPO ČR)

• bere na vědomí oznámení o pro-
vedení kontroly se zaměřením na 
kontrolu vedení matričních knih 
a sbírek listin

• schvaluje oslovení odborné advo-
kátní firmy na zajištění komplex-
ní přípravy stavební lokality BI 
12 – Kostelisko a doporučuje ZO 
se tímto zabývat s ohledem na slo-
žitost problému

Prosíme touto cestou všechny občany, kteří v roce 2022 oslaví 50 let společného 
života, sňatek neuzavírali v obci Šardice a chtějí se zúčastnit slavnostního obřa-
du, aby toto sdělili na obecním úřadě – matrika, p. Ilona Sadílková, nebo na tel. 
č. 518 624 525, a to do konce měsíce ledna 2022. Předem děkujeme.

NAROZENÍ
Miroslav Krupanský
Valerie Ivanová
Viktorie Příkazká 

Oznamujeme rodičům nově naro‑
zených dětí – pokud se chtějí zúčast‑
nit obřadu vítání dětí do života, je 
zapotřebí, aby navštívili obecní úřad 
(matriku). Na slavnostní uvítaní dětí 
do života budou pozváni jen ti, kteří se 
osobně přihlásí.

JUBILANTI
říjen – prosinec 2021

říjen
Eliška Novotná   90 let
Milena Knoflíčková  85 let

listopad
Milada Kučeříková  85 let
Anna Sácká   85 let
Marie Gregorovičová  80 let
František Holešinský  80 let
Josef Blata   80 let

ÚMRTÍ
Ladislav Hlavatý  58 let
Růžena Fibingrová  97 let
Josef Zoubek (nedož.)  81 let
Anna Pekárková  73 let
Jaroslava Uhljarová  86 let
Božena Hromádková  90 let

Ilona Sadílková 
matrikářka

Matrika

Obec Šardice informuje
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Vítání dětí do života
Dne 13. listopadu 2021 bylo v obřadní síni Augustiniánské rezidence v Šardicích uvítáno do života 10 dětí:

Tadeáš Hapla, Karolína Kolaříková, Matěj Kotásek, Lilien Hartlová, David Měsíček, Matyáš Měsíček,
Denisa Novotná, Rozálie Huková, Mateo Amler, Viktorie Příkazká

Milé děti, vítáme vás mezi občany naší obce. Přejeme vám, ať vyrůstáte v lásce a bezpečí pro radost svých rodičů, praro-
dičů a nás všech. Ať jste v životě šťastní, úspěšní a pro své rodiče chloubou a potěšením!
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Další podrobné informace 
o připravovaných projektech 

najdete na webu:
www.sardice.cz 

(Samospráva
- Připravované projekty)

Důlní vodyStatistika evidence obyvatel
a matričních úkonů 1. 1.–30. 11. 2021

Probíhající a plánované akce
obce Šardice 2021–2022

Počet narození    20

Počet úmrtí    33

Počet sňatků    14

Počet přihlášených osob   34

Počet odhlášených osob   25

Počet osob k 30. 11. 2021  2168

Počet ověření    412

Celkem výstupů z Czech Point  143

z toho bodové hodnocení řidiče  3

výpisy z katastru nemovitostí  24

výpis snímku katastr. mapy  3

výpisy z rejstříku trestů   27

výpisy z veřejných rejstříků  5

žádosti o poskytnutí ref. údajů  7

zprostředkovaná identifikace  5

zřízení datové schránky   7

vydání nových přístup. údajů  1

konverze dokumentů   61

Blažena Galiová 
starostka obce

V souvislosti se skončením těžby lig-
nitu a likvidací dolu Dukla v Šardicích 
v letech 1992–1994 došlo k ukončení 
čerpání důlních vod, které zásobo-
valy místní potoky vodou. V součas-
né době jsou po většinu roku koryta 
potoků suchá, voda v nich teče pouze 
v létě při rychlých povodních, na jaře 
při tání, pokud napadl sníh, ale jinak 
je vody nedostatek, voda se prostě 
z krajiny ztratila. Postupně však došlo 
a dochází k nástupu hladiny podzem-
ních vod, které jsou z části využívány 
v zemědělství a pro zavlažování zeleně 
v obci.
Proto jsme přivítali možnost zapojení 
naší obce do pilotního projektu využití 
důlních vod a chtěli bychom využít stá-
vající pozorovací vrty Ša-1 a Ša-2, které 
se nachází na pozemcích obce a jsou ve 
správě DIAMA, státního podniku, ne-
jenom k zavlažování, ale i ke zlepšení 
vodního režimu v krajině.
Vrt Ša 2 se nachází v bezprostřední 
blízkosti suchého poldru na Šardic-
kém potoku. Nabízí se možnost čerpat 
důlní vody právě do tohoto poldru 
a následně je využívat pro zavlažování. 
Dlouhodobě se v rámci komplexních 
pozemkových úprav snažíme budovat 
řadu opatření, která slouží k zadržení 
vody v krajině (biokoridory, biocent-
ra, suché poldry, mokřady…). Bohužel 
i přes tato opatření je vody dlouhodo-
bě nedostatek. Otázkou je samozřejmě 
i finanční nákladnost, proto kladně 
hodnotím dotační tituly JMK zaměře-
né na boj proti suchu a věřím, že i pro-
jekt využití důlních vod bude dotačně 
podpořen jak Jihomoravským krajem, 
tak ministerstvem zemědělství.

Uskutečněné investiční akce v roce 2021
Herní prvek – trampolína 2x2 m     116 438 Kč
Oprava propadu na pozemku p. č. 1068/1 v k. ú. Šardice  906 391 Kč
Oprava komunikací      58 806 Kč
Opravy silnice u domu seniorů     685 900 Kč
Oprava silnice Draha      459 986 Kč
Údržba cyklostezky      63 030 Kč
Protipovodňový plán      318 736 Kč
Šablony MŠ       275 732 Kč
Šablony ZŠ       398 958 Kč
Učebna – rozvoj odborného vzdělávání    3 456 939 Kč
Zateplení budovy – č. p. 51 (Zapletalovo)   672 243 Kč
Rekonstrukce VO v obci, II. etapa    2 246 000 Kč
Opravy místního rozhlasu – výměna reproduktorů  136 815 Kč
Příspěvek na nákup knih do knihovny    50 000 Kč
Projekty – zateplení haly U Orla     198 400 Kč
Plynovod plocha BI 11 – u cyklostezky    353 298,22 Kč
Plocha pro bydlení BI 12 – Kostelisko
(geom. plán, přeložka E ‑on, projektová činnost)   627 733 Kč
Dosadba stromořadí v obci     247 909 Kč
Osobní automobil      336 000 Kč
Polní cesta výsadba stromů     113 498 Kč
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Připravené a připravované projekty

• Budování inženýrských sítí na plochu pro bydlení BI 12
• Chodník a VO podél silnice II/422 – vydáno stavební povolení na chodník, realizace 2022
• Kácení topolů – problém s padáním topolů
• Kanalizace Klínek – probíhá oslovení majitelů dotčených pozemků, dosud se nám souhlasy nepodařilo zajistit, řeší-

me změnu trasy
• Návrh řešení pozemků sklepy Za Dědinou
• Návrh řešení Urubkova ulička, okolí sklepu Loydrák
• Nový územní plán obce – vybrán zhotovitel, zahájení prací na novém ÚP v roce 2022
• Kroje, stan, ozvučení – dotace MAS Kyjovské Slovácko, probíhá výběrové řízení
• Oprava historické budovy Rezidence
• Oprava místní komunikace – ulice Zemkova, II. etapa – podaná žádost na MMR
• Pasport budovy ZŠ č. p. 521 – el. rozvody, vodo, topo, atd.
• Protipovodňová opatření, nový digitální povodňový plán, pořízení velké elektrocentrály
• Rekonstrukce bytového fondu obce
• Revitalizace budovy MŠ (vodo, topo, el. rozvody, revize, PBŘ – podaná žádost o dotaci na MMR)
• Revitalizace centra obce – budování odpočinkové plochy po bývalé budově Domovinky
• Revitalizace smuteční síně
• Řešení plochy za domem seniorů – komunitní zahrada, dětská hřiště, parkoviště pro dům č. p. 51 – je podaná žádost 

o dotaci na MMR ČR
• Silnice a chodníky, parkoviště u ZŠ, křižovatka ZŠ, Obec, p. Foltýn, Fürst po Loyderův sklep, I.etapa – je vydáno 

stavební povolení, přeložky sítí investice cca 6 mil. Kč – není vypsán žádný dotační titul
• Výsadby LBK 1 a LBK 2 cca 8 mil. Kč – dotace OPŽP – realizace v roce 2022
• Opravy chodníků v obci – řadovka Za Zicháčkovo od silnice II/422 po nové RD u kapličky Sv. Jan Nepomucký
• Chodník Hradčany – po rekonstrukci el. energie
• Revitalizace společné zahrady MŠ a ZŠ
• Revitalizace plochy hřbitova

Evidence popelnic a karty na sběrný dvůr
Vážení občané,
zastupitelstvo obce Šardice dne 
23. 9. 2021 schválilo na svém jednání 
nová pravidla MESOH, která budou 
platit od příštího roku. Cílem tohoto 
systému je snížit produkci směsného 
odpadu, zvýšit podíl separace a před-
cházet vzniku odpadů, dále dát obča-
nům možnost ovlivnit ekologickým 
přístupem k nakládání s odpady výši 
svého poplatku, a učinit tak systém 
nakládání s odpady spravedlivější 
a motivační.
Nadále zůstanou zachovány BIO po-
pelnice, popelnice na směsný komu-
nální odpad i pytle na tříděný odpad. 
Za vytříděný odpad nadále budete zís-
kávat EKO body, na základě kterých 
dostanete slevu na poplatek z odpadu.

Co se změní:
BIO popelnice budou opatřeny QR 
kódem a jejich vývozy budou načítány 
do evidence odpadů jednotlivých do-
mácností. O označení vašich BIO po-
pelnic QR kódy se postarají pracovníci 

Proč jsme přistoupili k zavedení 
evidence na sběrném dvoře?
Protože někteří občané buď sváží 
stavební suti z demolic na své pří-
buzné, známé atd. a neplatí za ulo-
žení nebo dokonce nemají popelnice 
a pravidelně vozí směsný komunální 
odpad na sběrný dvůr apod. Musí-
me si uvědomit, že náklady na svoz 
a uložení odpadů stále rostou, že 
musíme zaplatit i za vývozy kontej-
nerů na tříděný odpad, které jsou 
umístěny po obci. Zkrátka zaplatit 
musíme všechno. Částka se pak roz-
počítává na všechny občany, i na ty, 
kteří služeb sběrného dvoru odpadů 
nevyužívají vůbec nebo jen v malé 
míře. I když platíme poplatek z od-

technických služeb. Termín bude vyhlá-
šen místním rozhlasem. Samozřejmě se 
počítá s tím, že pokud jste si vyzvedli 
kompostér, vývozy BIO popelnic nebu-
dete využívat vůbec, nebo jen v omeze-
ném množství.
Dále každá domácnost obdrží kartič-
ku s QR kódem, která slouží k evidenci 
návštěvnosti na sběrném dvoře odpadů 
a tu bude předkládat při vývozech od-
padu na sběrný dvůr odpadů. Pokud 
kartičku při vývozu na sběrném dvo-
ře odpadů nepředložíte, nebude vám 
umožněn vývoz odpadu. Za vývoz od-
padu ze zahrady i netříděného objem-
ného odpadu na sběrný dvůr odpadů se 
vám budou odečítat EKO body z vašeho 
odpadového konta dle tabulky:

Celkový objem odpadu ze zahrady i 
netříděného odpadu v litrech na účastníka

Počet odečítaných
EKO bodů

0-2000 0
2001-4000 -2
4001-6000 -4
6001 a více -6
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OBEC

ŠARDICE

ODPADOVÁ KARTA

SD000000001

ODPADOVÁ KARTA

sběrný dvůr

adresa: Sběrný dvůr Šardice
telefon: 731 507 137 (sběrný dvůr)
telefon: 518 624 525 (obecní úřad Šardice)

Jméno a příjmení držitele karty

V případě nálezu prosím odevzdejte kartu na adrese:

Obecní úřad, Šardice 601, 696 13 Šardice

padu ve výši 240-800 Kč na osobu 
a rok, stále obec doplácí z rozpočtu 
zhruba dalších 600 Kč na každého 
občana. Proto jsme přistoupili k za-
vedení této evidence, aby naše odpa-
dové hospodářství bylo spravedlivé 
ke všem stejně. Aby každý zaplatil za 
to množství odpadu, které skutečně 
vyprodukuje a nedoplácí na ty, kteří 
se tváří, že sice odpad třídí, ale tak 
trochu podvádí.

Abychom mohli od nového roku začít 
pracovat s těmito změnami, žádáme 
zástupce jednotlivých domácností, 
aby si přišli osobně vyzvednout tyto 
karty na obecní úřad. Karty si může-
te vyzvednout v pracovní době na OÚ 
Šardice proti podpisu.
Většina občanů naší obce jsou per-
fektně třídící a ekologicky smýšlející 
občané a patří jim poděkování za za-
pojení do systému.

Druh odpadu Produkce Produkce
(kg/obyvatele) (t)

SKO 135,77 295,17

Objemný odpad 123,79 269,11

Papír a lepenka 30,53 66,38

Sklo 22,41 48,72

Plasty 26,5 57,61

Bio 170,59 370,87

Kovy 12,47 27,1

Nebezpečný odpad 1,14 2,48

Jedlé oleje a tuky 0,76 1,64

Olej a tuk 0,15 0,32

Pneumatiky 2,89 6,28

Pesticidy 0,01 0,01

Stavební odpad 163,83 356,17

Oděvy 0,51 1,11

Celkem   691,34 1502,97

Ing. Miroslav Fišman
místostarosta obce Šardice

Produkce odpadů v obci Šardice za rok 2020 a náklady na jejich likvidaci

Počet obyvatel k 31.12.2020 – 2181

ROČNÍ NÁKLADY NA JEDNOHO OBYVATELE ČINÍ – 1.318,- Kč

Náklady na provoz systému sběru odpadů hrazené z rozpočtu obce činí 1.699.815,- Kč

   721.930,- KčPříjmy obce z poplatků od občanů 

   423.846,- Kč
Příjmy od spol. EKO-KOM a zpětného odběru kovů a 
elektrozařízeníKč

1.175.556,- KčPříjmy celkem:

Příjmy:

Výdaje: 

      71.299,- Kč
2.875.371,- KčVýdaje celkem: 

2.804.072,- KčVýdaje obce na provoz systému sběru odpadů za rok 
2020  (směsný komunální odpad, tříděný sběr, 
nebezpečné odpady, objemné odpady, suť, bio).

Náklady na nákup pytlů a štítků 

20%
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4%
3%

4%

25%

2%

0%
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0%

0%
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Produkce odpadu v Šardicích za rok 2020 SKO

Objemný odpad
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Nebezpečný odpad

Jedlé oleje a tuky
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Stavební odpad

Oděvy
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Pár slov z Technických služeb
Pavel Brázda, ředitel Technických služeb Šardice

Drazí!!!
Než mě přestala bolet hlava z článku loňského, už abych přemýšlel nad slovy letošními. Všichni víme, jak ten 
letošní rok opět vypadal, co vše se mohlo, co víc se nemohlo.
Technické služby zůstaly na stejných počtech jako v letech minulých, a to šesti; k tomu nám byli úřadem práce 
dle dohody přiděleni tři uchazeči o zaměstnání. A další dvě osoby byly zaměstnány na dobu určitou a vypláce-
ny z rozpočtu TS. Tito všichni byli zaměstnáni v měsících duben – listopad. Na mateřskou dovolenou odešla 
slečna účetní, tudíž nastal lehčí problém se zajištěním provozní doby pro občany, tato byla zabezpečena vždy 
a pravidelně v úterý. Teď je vše odkázáno na mou přítomnost v kanceláři.
Tak, jako každý rok byly před nás nakladené úkoly nemalé. Veškeré úklidové (obecní prostranství, hala U Orla, 
smuteční síň) a zelené práce (veřejná zeleň, údržba výsadeb, biocentra, biokoridory, suché poldry, nádrž Zápo-
věď, hřbitov) se samozřejmě neobešly bez emocí, třeba i rozdílných názorů a představ. Ale i tak snad vše fun-
govalo a funguje. Nesmím zapomenout na „pytlové“ středy, kdy obrážíme spolu se správcem sběrného dvora 
odpadů celou obec a vršíme kopce tříděného odpadu. A tento pak bereme do rukou ještě jednou při vážení, 
zpracování a evidenci.
Navzdory stagnujícímu početnímu stavu živé síly jste si určitě nemohli nepovšimnout mírného navýšení stavu 
techniky. Ano, od měsíce června jste mohli vídat naše „zelené“ pracovníky a pracovnice svištět obcí na elektric-
ké tříkolce, která byla pořízena za částku 47 650 Kč pro potřeby zrychleného přesunu v rámci veřejné zeleně. 
A v měsíci červenci už jste nemuseli lát na zaměstnance místního hospodářství, že vám při případném zame-
tání komunikací pomocí kartáče příliš práší na umytá okna, neboť byl pořízen boční zametací kartáč s příkro-
pem, a to za částku 69 454 Kč. Toť, co se týká investic.
Bylo mi doporučeno se zlehýnka rozepsat o tom, co se snad podařilo vybudovat. Tedy z těch větších a viditel-
nějších věcí především:
• likvidace „starého“ dětského hřiště za obchodem COOP Jednota a domem seniorů
• vybudování travnaté plochy a připravení prostoru pro dětské hřiště nové,
• vybudování nového prostoru pro umístění kontejnerů na odpad vedle COOP Jednota,
• dovybudování cvičiště pro psy.

K tomu spousta práce s výměnami obrubníků a chodníků u rodinných domů, výsadby záhonů u hasičské zbroj-
nice, v ulici Zemkova a podél cyklostezky v Dědině. Nezbytnou součástí naší práce byla samozřejmě i údržba 
a obnova obecního mobiliáře. Bylo najeto množství kilometrů, jak pro potřeby obce, tak pro potřeby občanů 
v rámci hlavní i hospodářské činnosti. Multicar, Bonetti, traktor, malotraktor, nakladač, vysokozdvižný vozík, 
štěpkovač.
Jen pro připomenutí – technické služby nabízí občanům nemálo služeb:
• doprava (Bonetti, traktor),
• práce technikou (malotraktor, vysokozdvižný vozík, nakladač UNC),
• údržba zeleně (pojízdná sekačka, křovinořezy, plotořez, motorová pila, mulčovač, půdní vrták, štěpkovač),
• půjčovna nářadí (sbíjecí kladiva, řezačka dlažby, vibrační deska, vibrační pěch) + pomocné práce manuální.
Jedinou službou, kterou jsme přestali nabízet, je zapůjčení a přistavení kontejneru.
Obecní les o rozloze 90,08 ha spotřebuje také množství síly jak technické, tak lidské. Ožínání lesních kultur, 
postřik proti buřeni, opravy oplocení, sadba a výsadba. V letošním roce se při mýtních těžbách vytěžilo 58 m3 
akátu, 170 m3 topolu a 20 m3 ostatních dřevin. Vzniklá mýtina byla upravena a připravena na výsadbu ořešáku 
černého, která byla provedena v měsíci listopadu.
A teď už jen čekat na sníh a mráz.
Závěrem bych chtěl tak jako každoročně poděkovat VŠEM, kteří nám s prací v obci jakkoli pomohli a pomá-
hají. Každá pomocná ruka, každá dobrá rada, každý nápad a povzbuzující slovo vždy pomůže. Konec roku, 
spousta práce za námi, ještě více před námi.

Zaměstnancům Technických služeb VELKÉ díky za práci, zřizovateli a zaměstnancům obecního úřadu za trpěli‑
vost a nám všem klidné dny!
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Pracovní doba obecního úřadu v období
vánočních svátků

Termíny svozu odpadů
v době vánočních svátků a Silvestra 2021

Zveřejnění seznamu nedostatečně
identifikovaných vlastníků pozemků

Opakovaná výzva občanům

Od 24. do 31. 12. 2021 je obecní úřad uzavřen z důvodu čerpání dovolené a pořádání kulturních akcí.

Pondělí 27. prosince 2021 zavřeno – Zpívání u vánočního stromu
Úterý 28. prosince 2021 zavřeno
Středa 29. prosince 2021 zavřeno
Čtvrtek 30. prosince 2021 zavřeno
Pátek 31. prosince 2021 zavřeno – Silvestrovský ohňostroj

Pokladna bude otevřena do středy 22. prosince 2021 do 17:00.

Provoz sběrného dvora odpadů
23.12.2021 otevřeno 13:00–17:00
25.12.2021 ZAVŘENO
30.12.2021 otevřeno 13:00–17:00
1.1.2022 ZAVŘENO

Svoz odpadů 
22.12.2021 Svoz směsného komunálního odpadu
29.12.2021 Svoz tříděného odpadu + BIO odpadu
14.1.2022 Svoz vánočních stromků

Vážení občané,
na úřední desce obecního úřadu je 
již opakovaně zveřejněna informa-
ce o nedostatečně identifikovaných 
vlastnících některých pozemků v k. 
ú. Šardice. Věnujte prosím pozornost 
této informaci a dobře si pročtěte tyto 
seznamy, ať již fyzicky zveřejněné ve 
vývěsce u obecního úřadu nebo na 
elektronické úřední desce na webu 
obce (www.sardice.cz – Obecní úřad – 
Úřední deska – Ostatní – Seznam ne-
identifikovaných vlastníků).
V případě, že byste předmětný od-
kaz na webu obce nenašli, pracovnice 
obecního úřadu vám s jeho vyhledá-
ním pomohou.
Jedná se o seznamy vlastníků, u kte-
rých chybí dostatek informací o jejich 
osobě, zejména rodné číslo, adresa by-
dliště, apod. Pokud zde najdete vašeho 

předka, na jehož pozemky neproběh-
lo dědické řízení, obraťte se na Úřad 
pro zastupování státu ve věcech ma-
jetkových. Jejich pracoviště je i v Ho-
doníně, na adrese Štefánikova 28 (tel. 
č. 518398415). Pracovníci tohoto pra-
coviště vám pomohou s vyřízením 
potřebných formalit pro provedení 
dědického řízení a převedení přísluš-
ných pozemků na někoho z dědiců.
Za „hluchá místa“ v evidenci vlastnic-
tví může doba komunismu. V 50. le-
tech byly veřejné registry majetku na 
určitou dobu úplně zrušeny, později 
se zavedly zjednodušené evidence. Na 
mapách se například nezakreslovaly 
hranice soukromých pozemků užíva-
ných zemědělskými družstvy. Některé 
pozemky přešly na obce, tělovýchovné 
jednoty a společnosti, které již zanikly, 
nebo na státní organizace, které byly 
privatizovány. A na část majetku se 
úplně zapomnělo.
Bohužel, tato chybná evidence takové 

nemovitosti bez určeného vlastníka 
pak vytváří problémy např. při budo-
vání inženýrských sítí, ale i v obhos-
podařování pozemků zemědělci. Pro-
to bylo v rámci zákona č. 89/2012 Sb. 
občanský zákoník, v platném znění, 
přijato ustanovení, na základě kterého 
se potencionálním vlastníkům nebo 
jejich dědicům dává k dispozici lhůta 
10 let, do kdy se k pozemkům mohou 
přihlásit. Tato lhůta končí 31. 12. 2023. 
Po tomto termínu dotčené pozemky 
přejdou do majetku státu, který s nimi 
naloží dle platné legislativy.
Důrazně Vás znovu upozorňujeme 
na tuto skutečnost. Termín pro při-
hlášení o předmětné pozemky platí 
do 31. 12. 2023.
Dobře zvažte, zda se nejedná o váš po-
zemek nebo o pozemek vašeho předka 
a o možnost nabytí dotčených pozem-
ků a o jejich vlastnictví se přihlaste. 
Po výše uvedeném datu již tato mož-
nost zanikne.

Ing. Jarmila Nešporová
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Dlužíte? Využijte „milostivé léto“

My třídíme nejlépe

Dlužíte státu, kraji, městu, obci nebo 
jimi založeným firmám či příspěvko-
vým organizacím (např. ČEZ, zdra-
votní pojišťovna VZP, dopravní pod-
niky nebo bytová družstva)? Pokud 
nejste v insolvenci a tento dluh vy-
máhá exekutor, máte šanci se dluhu 
zbavit. V letošním roce byla schválena 
novela zákona č. 286/2021 Sb. V úzké 
spolupráci s poslancem Markem Vý-
borným a dalšími senátory se podaři-
lo prosadit do novely zákona princip 
tzv. milostivého léta. To zjednodušeně 
znamená, že pokud dlužník v termí-
nu od 28. 10. 2021 do 28. 1. 2022 za-
platí zbývající jistinu dluhu a náklady 
na exekutora ve výši 750 Kč bez DPH 
(908 Kč s DPH), celého dluhu se zba-
ví. Dluhů se takto mohou zbavit stov-
ky tisíc lidí, kteří se mnohdy dostali do 
nezvladatelné situace kvůli tomu, že se 

V Jihomoravském kraji (JMK) nejlépe 
třídí odpady obyvatelé Onšova, Pavlo-
va, Hovoran a Kyjova.
Ocenění a odměny si jako každý rok 
v těchto dnech převzaly obce a měs-
ta JMK, jejichž obyvatelé nejlépe tří-
dí odpad. V tradiční soutěži nazvané 
„My třídíme nejlépe“, kterou vyhla-
šuje autorizovaná obalová společnost 
EKO -KOM, a. s., pod záštitou JMK, 
byly rozdány ceny v celkem čtyřech 
kategoriích podle velikosti obcí. Slav-
nostní ceremoniál proběhl ve čtvrtek 
2. prosince 2021 v areálu brněnské 
vily Stiassni.

v minulosti z vymáhání dluhů stal vel-
ký byznys.

Například dluh za nájemné městské-
ho bytu ve výši 3 000 Kč narostl až na 
dnešních 250 000 Kč, protože k sa-
motnému dluhu narůstají náklady na 
správu dluhu (náklady na exekutora, 
úroky a další). Cílem novely, kterou 
jsem prosazovala, je dát šanci lidem 

v dluhové pasti vypořádat se za lep-
ších podmínek se svými dluhy.
Šanci je možno využít pouze do 
28. 1. 2022. V případě nejasností či 
komplikací doporučuji obrátit se na 
mobilního dluhového poradce Člově-
ka v tísni, který nově sídlí i v Hodoní-
ně. Kontaktem pro oblast dluhů je Jan 
Skoumal (777 367 880,
jan.skoumal@clovekvtisni.cz).

Ing. Bc. Anna Hubáčková, senátorka za Hodonínsko

Rok 2021 byl pro nás všechny vel-
mi těžký. Opět jsme se potýkali 
s projevy sucha, přívalovým deš-
těm a nově přibyl další přírodní 
jev – tornádo. To naše území za-
sáhlo a značně poznamenalo. Dě-
kuji všem, kteří se jakkoli zapojili 
do pomoci s odklízením škod způ-
sobených tornádem.
Stále nás velmi trápí COVID-19. 
Všichni s ním bojujeme, jak je jen 
v našich silách. Děkuji všem a ze-
jména zdravotníkům, kteří pomá-
hají zvládat tuto pandemii.

Přeji vám krásné prožití svátků 
vánočních a do nového roku pře-
ji co nejméně problémů, mnoho 
úspěchů, úsměvů a především 
hodně zdraví!

Kategorie 2 001 – 10 000 obyvatel
Pořadí Obec/městys/město Okres 
1. místo Hovorany Hodonín 
2. místo Čejkovice Hodonín 
3. místo Mikulov Břeclav 
4. místo Kobylí Břeclav 
5. místo Šardice Hodonín 
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„Třídění odpadů je podstatnou, ale zda-
leka ne jedinou součástí odpovědného 
přístupu k životnímu prostředí. Pokud 
už nějaké odpady vytvoříme, měli by-
chom se snažit je maximálně zpracovat 
tak, aby cenné suroviny nekončily bez 
užitku na skládce,“ uvedl na předává-
ní Lukáš Dubec, statutární náměstek 
hejtmana JMK pro oblast životního 
prostředí a projektů participace a ote-
vřenosti. Do soutěže se zapojilo 670 

obcí a měst JMK. Hodnotila se vykazo-
vaná data v systému EKO -KOM, pře-
devším množství vytříděných odpadů 
na jednoho obyvatele a počet tříděných 
komodit na území jednotlivých obcí 
a měst. Výsledky byly hodnoceny za ob-
dobí od 4. čtvrtletí roku 2020 do konce 
3. čtvrtletí letošního roku. Hodnocena 
byla, mimo jiné, i hustota sběrné sítě 
a sběr nápojových kartonů či kovových 
odpadů.

Obec Šardice se v kategorii obcí 
s 2 001 až 10 000 obyvateli umístila na 
krásném pátém místě.
„Na jednoho obyvatele JMK připadlo 
v loňském roce 21,2 kg vytříděného pa-
píru, přesně 14,8 kg plastů, 14,3 kg skla, 
12,9 kg kovů a 0,2 kg nápojových kar-
tonů. Celkově se jedná o 63,4 kg v pře-
počtu na jednoho obyvatele kraje, což je 
meziroční mírný nárůst o 2,3 kg oproti 
roku 2019. Celkové výsledky kraje zů-
stávají sice mírně pod celorepublikovým 
průměrem, z dlouhodobého pohledu je 
ale důležité, že vytříděné množství vy-
užitelných složek odpadů z domácností 
v kraji každoročně narůstá.
Aktuálně se na území JMK nachází více 
než 30 tisíc barevných kontejnerů ve 
veřejné sběrné síti a zhruba 50 tisíc ma-
lých nádob, umístěných přímo u domů. 
Největší podíl tvoří nádoby na plasty 
a na papír. Do systému EKO -KOM, 
který ve spolupráci s obcemi a městy 
zajišťuje zpětný odběr a využití obalo-
vého odpadu, je v kraji zapojena drtivá 
většina obcí. Postupně se také snižuje 
docházková vzdálenost k barevným 
kontejnerům. Obyvatelé ČR to k nim 
mají v průměru jen 90 metrů.

Poděkování
Několika obcemi na pomezí Břec-
lavska a Hodonínska prošla ve čtvr-
tek 24. června 2021 okolo 19 hodiny 
večer extrémní bouře s krupobitím 
a tornádem. Podle Českého hydro-
meteorologického ústavu se jednalo 
o silné tornádo doprovázené sa-
vými víry, které dosáhlo síly F4 na 
Fujitově stupnici (druhá nejsilnější 
úroveň síly tornáda). Prošlo úsekem 
dlouhým 26 kilometrů a širokým 
(s odchylkami) zhruba půl kilome-
tru. Kriticky zasaženo bylo sedm 
obcí, nejvíce postiženy byly Morav-
ská Nová Ves, Mikulčice, Hrušky, 
Lužice a městské části Hodonína 
Bažantnice a Pánov.
V dotčených obcích bylo poniče-
no asi 1200 až 1600 staveb včetně 
veřejných, zemědělských a prů-
myslových budov, dále velký počet 
stromů a vozidel. Silně zasažena 
byla infrastruktura včetně druhé-
ho železničního koridoru. Škody 

na soukromém i veřejném majetku 
byly vyčísleny na 15 miliard korun. 
Ke zbourání bylo určeno asi 200 
domů. V průběhu večera a násle-
dujícího dne bylo ošetřeno několik 
set zraněných osob, zemřelo cel-
kem šest osob.
V evropském měřítku se jedna-
lo o tornádo s největším počtem 
obětí od roku 2001 a zároveň do 
té doby nejsilnější a nejsmrtelnější 
meteorologickou událost v Evropě 
roku 2021. Se změřenou intenzitou 
F4 se také jedná o historicky nejsil-
nější evidované tornádo na českém 
území – jediný doklad o podob-
ně ničivém tornádu je z Kosmovy 
kroniky české pro území Prahy 
a den 30. července 1119.
Bezprostředně po ničivém torná-
du se zvedla velká vlna solidarity, 
do postižených obcí přijelo pomá-
hat odstraňovat následky tornáda 
tisíce dobrovolníků. Z naší obce 

pomáhala řada občanů, dobrovol-
níků, zajišťovali materiální pomoc, 
včetně zajištění teplé stravy. Řada 
občanů poslala peníze na různé 
sbírky, jiní přispěli postiženým ro-
dinám přímo.
Zastupitelstvo obce na svém jed-
nání dne 23. 9. 2021 schválilo po-
skytnutí finančního daru ve výši 
100 000 Kč na pomoc obcím za-
saženým tornádem; dar byl za-
slán na transparentní účet JMK 
s názvem Finanční sbírka na po-
moc postiženým obcím (č. ú. 123-
3116420297/0100).
Ve sbírce, která byla vyhláše-
na v naší obci, bylo vybráno za 
tři měsíce jejího trvání celkem 
100 845 Kč a peníze budou zaslány 
po schválení ZO na účty jednotli-
vých obcí.

 Všem děkujeme za pomoc!
Blažena Galiová

Zdroj: Wikipedie.org
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Pískem vysypané ornamenty se staly kulturním statkem 

Stolní kalendář na rok 2022
si můžete zakoupit
na obecním úřadě za 150 Kč.

Knihu Slovácko sa nenudí si 
můžete zakoupit na obecním 

úřadě za 299 Kč.

plněny hladkou moukou, směs mouky 
a písku se pak aplikuje na mokrý pod-
klad, ornamenty tak na dlažbě nebo 
asfaltu vydrží i několik týdnů.
Odborná komise zároveň doporuči-
la Radě Jihomoravského kraje schvá-
lit navržení tohoto nominovaného 
statku i na zápis do Seznamu nema-
teriálních statků tradiční lidové kul-
tury České republiky!

Nominační návrh na zápis nemateri-
álního statku Pískem vysypávané or-
namenty zpracovala a úspěšně obháji-
la paní Mgr. Věra Colledani, odborný 
koordinátor a metodik Regionálního 
pracoviště pro lidovou kulturu při 
Masarykově muzeu v Hodoníně, 
Vlastivědné muzeum Kyjov, které pa-
tří naše uznání a velký dík za skvělou 
badatelskou činnost. Moc jí děkujeme. 
Je úžasné, co se jí podařilo a s jakým 

Seznam nemateriálních statků tra-
diční lidové kultury Jihomoravského 
kraje se rozšíří o pískem vysypávané 
ornamenty. Na svém zasedání to ve 
středu 24. listopadu 2021 schválili ji-
homoravští radní.
Zvyk pískem vysypávat ornamenty na 
chodníky a silnice byl poměrně roz-
šířený ještě na počátku tohoto století, 
ale v současné době se udržuje pouze 
v několika málo obcích na Kyjovsku 
(obce Šardice a Hovorany). Vyskytuje 
se především u příležitosti tradičních 
hodů, svateb, konání folklorních festi-
valů atd. Ruční vysypávání ornamentů 
má především dekorativní účel. Mate-
riálem jsou písky, které jsou z důvodu 
trvanlivosti vysypávaných motivů do-

elánem a přehledem návrh na zápis 
zpracovávala.
Paní Colledani přejeme ještě spoustu 
skvělých projektů a těšíme se na spo-
lupráci při další propagaci a prezenta-
ci malování pískem.
Z celého projektu vyplývá pro naši 
obec velký závazek, protože se stala 
nositelem tohoto statku a je povinna 
podporovat zachování zvyku. A máme 
na co navazovat, protože naši občané 
i řada spolků rozvíjí a udržují lidové 
tradice a zvyky. Nesmíme také zapo-
menout na všechny malérečky, které 
již nejsou mezi námi, ale bez kterých 
by se tato tradice již dávno vytratila.

Právě jim a všem současným i budou-
cím malérečkám patří velké poděko-
vání za propagaci a zachování tohoto 
odkazu našich předků pro další gene-
race.

Vážení čtenáři,

pojďte s námi tvořit náš zpravodaj. Máte námět 
na článek, dotaz, staré fotografie, texty nebo 
informace, které by mohly zajímat i další čte-
náře? Za vaše náměty a příspěvky, které můžete 
přinést buď na OÚ Šardice nebo zaslat na kon-
taktní e -mail:
zpravodajobcesardice@gmail.com,
předem děkujeme!

U prodejny Jednota 
COOP u nákupního 
střediska je nově nain-
stalován Z -BOX, samo-
obslužné výdejní místo 
Zásilkovny.

Blažena Galiová 
starostka obce
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Podzim ve školce

Na letošní rok jsme se všichni moc tě-
šili. Asi každý čekal, že je pandemie za 
námi a konečně se můžeme vrátit ke 
své práci a děti do svých tříd za svými 
kamarády. Ne vždy se ale naše očeká-
vání stávají realitou, a proto jsme rádi, 
že jsme stihli s dětmi aspoň nějaké 
akce, než se zase situace s pandemií 
zhoršila.
První společnou akcí byla již tradiční 
Drakiáda na hřišti Baníku. Nebyl sice 
zrovna velký vítr, ale při troše snahy 
se pár draků na obloze objevilo. Hlav-
ně bylo pěkné počasí a rodiče s dětmi 
si užili čerstvý vzduch, měkoučkou 
trávu a prožili spolu se svými dět-
mi hezké odpoledne. Velký dík patří 
fotbalovému klubu Baník Šardice za 
možnost tuto akci uskutečnit na jejich 
hřišti a také provozovatelům hospůd-
ky U Alberta, kteří nám každoročně 
sponzorují malé občerstvení pro děti.
V místní knihovně jsme se s dětmi zú-
častnili besedy spisovatelky Markéty 
Harasimové, která dětem představila 
svou knížku o koťátku a celou besedu 
doplnila divadelními scénkami. Děti 
s nadšením sdílely příběh kočičky Tla-
pičky a z knihovny odcházely s krás-
ným zážitkem.
Protože se v naší školce věnujeme lo-
gopedické péči a snažíme se u dětí 
rozvíjet správný mluvní projev, jsme 
rádi, že nás pravidelně navštěvuje paní 
logopedka, která nám pomáhá s vy-
hodnocením obtíží u dětí a navrhuje 
postup, který bude pro děti ten nej-
vhodnější. Pak již záleží jen na rodi-
čích, jak s dětmi doma cvičí a pokroky 
na sebe nenechají dlouho čekat.
I letos jsme si za spolupráce obce po-
řídili na hody májku, pod kterou jsme 
s dětmi tancem a zpěvem zahájili Šar-
dický hody.
Novou akcí pro nás bylo sázení strom-
ků. Na oslavu Dne stromů si každý ro-
dič se svým dítětem zasadil stromeček, 
o který může pečovat a těšit se z jeho 
přírůstků. Touto akcí chceme vytvářet 

Mateřská škola

Lenka Hučková, učitelka MŠ

Beseda v knihovně

Školka v pohybu

u dětí kladný vztah k přírodě, naučit 
je pečovat o své okolí a vážit si darů, 
které nám příroda nabízí. Všechny 
stromky daroval naší mateřské školce 
pan Kučeřík, hajný z Čeložnic.
V letošním roce se nám také podařilo 
uskutečnit akci Školka v pohybu spol-
ku Magnet. Každý týden k nám přijíž-
dí lektor, který s dětmi zábavnou for-
mou cvičí, hraje pohybové hry, učí je 
jógové pozice dětem blízké (kočička, 

had, stromeček) a děti to velmi baví. 
Jsme moc rádi, že se taková akce v naší 
školce koná. Děti se jejím prostřednic-
tvím seznámí s novými možnostmi 
pohybu a pěstují si kladný vztah ke 
sportu.
Největším překvapením a lákadlem 
jsou pro děti dva nové IT panely, za 
jejichž nákup formou sponzorského 
daru patří velké poděkování nadaci 
Socrates v zastoupení Ing. Holešín-
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Základní škola T. G. Masaryka
Žákovská samospráva

Žákovská samospráva neboli žákov-
ský parlament je skupina žáků naší 
základní školy. Každá třída si zvoli-
la dva nebo tři žáky, kteří budou ve 
školním roce 2021/2022 reprezentovat 
naši školu a jednotlivé třídy. Koordi-
nátorem samosprávy je paní učitelka 
Mgr. Eva Lysoňková.
Na první schůzce jsme si zvolili vede-
ní žákovské samosprávy a diskutovali 
o plánu naší činnosti na tento školní 
rok. Také jsme se rozhodli zapojit do 
projektu Hrdá škola. Ten zahrnuje pl-
nění měsíčních výzev, o kterých podá-
váme zprávu:
V měsíci listopadu jsme splnili první 
výzvu s názvem „Den šílených účesů.“ 
Do této výzvy se zapojili žáci i učitelé 
a viděli jsme velmi kreativní a nápadi-
té účesy.
V prosinci se budeme snažit udělat 
dobrý skutek, protože tak se jmenuje 
další výzva. Na další měsíce plánuje-
me různé akce. Zatím se nám vše daří 
a v samosprávě se nám líbí.

ského. S jejich pomocí se děti sezna-
mují se současnou technikou, učí se 
s ní zacházet, procvičují si grafomo-
toriku, kreslí, mají v ní různé výukové 
programy rozdělené do ročních obdo-
bí a díky školení pedagogických pra-

covníků i programy, které sami peda-
gogové vytvoří. Děti práce na IT velmi 
baví a nemusí to být zrovna sledová-
ní pohádky. Cvičí, vzdělávají se a pro 
předškoláky to má ještě tu výhodu, 
že již budou na práci s tímto médiem 

připraveni při vstupu do ZŠ.
Blíží se Vánoce, čas zklidnění a rozjí‑
mání. Za celý kolektiv mateřské školy 
vám všem přeji hlavně pevné zdraví 
a do nového roku 2022 mnoho krás‑
ných chvil s vašimi dětmi.

Sázení stromů Práce na IT tabuli

Den šílených účesů

Mgr. Eva Lysoňková
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Záložka do knihy

Kočkohrátky

V novém školním roce jsme se přihlá-
sili do 12. ročníku československého 
projektu Záložka do knihy spojuje 
školy. Slovenská knihovna Bratisla-
va nám přidělila partnerskou školu 
Základní škola Mojmírovce. S paní 
učitelkou jsme se domluvili, že vy-
robíme 40 záložek pro děti 1. stupně 
a 40 záložek pro žáky 2. stupně. Téměř 
celá škola vyráběla během měsíce září 
a října záložky, které jsme poslali do 
Základní školy Mojmírovce. Na všech 
záložkách byly obrázky z knížek, které 
děti čtou nebo je znají ze školy. Od slo-
venských žáků jsme na oplátku dosta-
li také krásné záložky a na některých 
byly i kontakty.
Celý projekt je zaměřen na čtenářskou 
gramotnost a možnost navázání kon-
taktů se slovenskými kamarády.

V pondělí 11. října 2021 navštívili žáci 
1. a 2. třídy Obecní knihovnu v Šar-
dicích, kde byla připravena beseda 
Kočkohrátky se spisovatelkou Marké-
tou Harasimovou.
Paní spisovatelka představila dětem 
dvě knihy: Z deníku kočičky Ťapičky 
a Koťátka kočičky Ťapičky.
Poutavé vyprávění paní Harasimové 
se dětem moc líbilo. Kniha, kterou 
paní spisovatelka představila, je in-
teraktivní a děti v ní kromě příběhu 
najdou také úkoly, ve kterých budou 
hledat rozdíly, vybarvovat omalován-
ky nebo pomáhat Ťapičce najít cestu 
ven z bludiště. Díky větším písmenům 
je knížka vhodná také pro první čtení 
malých školáků. Žáci měli možnost si 
představené knihy koupit i s podpi-
sem autorky.
Děkujeme Obecní knihovně za pěkný 
zážitek a těšíme se na další spolupráci.

Mgr. Jarmila Mokrá

třídní učitelky + žáci 1. a 2. třídy
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OBČANSKÁ PORADNA  

            Šardice
Občanská poradna v rámci projektu „Obec parťákem“ nabízí bezplatné poradenství.

Kontaktní místo:          OÚ Šardice

Poradenské hodiny:    pondělí  13:00 – 17:00

 středa    13:00 – 17:00

Nevíte kam se obrátit s řešením svých problémů?

Máte finanční problémy a nevíte co s tím?

Stali jste se obětí násilí, domácího násilí, šikany a nevíte, co dělat?

Dostali jste se do nepříznivé situace, naletěli podvodníkům a nevíte, jak z toho ven?

Chcete se dozvědět o svých právech? 

V poradně vaše trápení probereme při důvěrné a nestranné konzultaci. Poskytneme 

praktické a aktuální informace a kontakty na odborná pracoviště. Pomůžeme při vyplnění 

tiskopisů a smluv, u nichž nevíte, jak postupovat. 

Ve spolupráci s projektem „Obec parťákem“ zajišťujeme:

 pomoc v sociálně-právních úkonech

 konzultace se zájemci o sociálně-právní pomoc

 nezávislé konzultace pro oběti domácího násilí, trestných činů, šikany…

Finančně podporují: 
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Zprávy z obecní knihovny Šardice

Marie Olšerová

Milí čtenáři a návštěvníci knihovny,

v průběhu roku 2021 byl omezen 
přístup do prostor knihovny, a to 
s ohledem na vývoj covidové epide-
mie. Služby knihovny byly částečně 
omezeny, hlavně pořádání veřejných 
akcí, jako jsou přednášky a besedy 
pro děti a mládež, ale i pro ostatní 
naše spoluobčany. V druhé polovině 
roku, kdy se situace vyvíjela k lepší-
mu, proběhly některé akce pořádané 
hlavně pro děti z MŠ a ZŠ.
Pasování prvňáčků na čtenáře – 
17. červen, byl slavnostním dnem pro 
děti z první třídy ZŠ. Obecní knihov-
na Šardice se každoročně zapojuje 
do projektu na podporu čtenářské 
gramotnosti „Už jsem čtenář – Kníž-
ka pro prvňáčka“. Cílem projektu je 
rozvoj čtenářských návyků žáků již 
od prvního ročníku školní docházky. 
Do letošního ročníku tohoto projektu 
byly zapojeny děti první třídy s paní 
učitelkou Mgr. Lenkou Moravčíko-
vou. Odměnou za úspěšné absolvová-
ní projektu děti obdržely knížku pro 
prvňáčka, původní českou novinku, 
která byla napsána a ilustrována vý-
hradně pro účastníky projektu. Ve 

školním roce 2020/2021 děti obdr-
žely knihu od spisovatelky Michaely 
Fišarové a ilustrátorky Anety Žabko-
vé s názvem „První školní výlet“. Děti 
první třídy si odnesly tuto knihu jako 
vzpomínku na slavnostní pasování 
na čtenáře.

V měsíci říjnu (11. 10. 2021) navští-
vila knihovnu spisovatelka a scéná-
ristka Markéta Harasimová. V rámci 
její návštěvy byly realizovány tři be-
sedy, které byly věnovány dětem z MŠ 
a ZŠ v Šardicích a hrazeny z dotační-
ho projektu SKIP Velká Morava. Spi-
sovatelka netradiční formou, pomocí 
tzv. knižního divadla, dává knížce 
nový rozměr – děti měly možnost 
vidět na vlastní oči příběh na moti-
vy knih Z deníku kočičky Ťapičky 
a Koťátka kočičky Ťapičky. Besedy 
proběhly v divadelním podání koči-
čích příběhů podle knížek, kombino-
vané s promítáním veselých obrázků 
a vtipných kočičích fotografií. Děti 
byly během programu aktivně zapo-
jovány formou diskuze, otázek nebo 
i předčítání. Základní myšlenkou 
byla podpora knih a hlavně čtenář-
ství mezi dětmi, seznámit se s kni-
hou, nabídnout atraktivní využití 
volného času ve společnosti knižních 
kamarádů.

Besedy byly pořádány také v souvis-
losti celostátní akce „Týden kniho-
ven“ na podporu četby a knihoven. 
Nedílnou součástí je propagace dět-
ské knihy mezi dětmi a podpora nej-
menších, začínajících čtenářů.

Děti z družiny navštívily knihovnu 
v měsíci listopadu dvakrát. První od-
poledne se věnovaly hledání informa-
cí o K. J. Erbenovi, který byl českým 
historikem, spisovatelem a význam-
ným sběratelem českých lidových 
písní a pohádek. Připomněly si 210. 
výročí jeho narození společným čte-
ním Erbenových pohádek, které našly 
v knižní podobě v knihovně. Během 
druhého odpoledne děti byly velmi 
tvořivé a šikovné. Svými uměleckými 
dílky se zimní tematikou vyzdobily 
celou knihovnu. Za to jim patří velký 
dík.

Další akce plánované do konce roku 
musely být bohužel z důvodu zhoršu-
jící se koronavirové situace zrušeny.
Tímto vás zvu do prostor naší knihov-
ny, kde si můžete vybrat dobrou kni-
hu nebo audio knihu k příjemnému 
odpočinku. Z důvodu ochrany zdra-
ví nás všech je však nutné dodržovat 
základní hygienická opatření – mít 
v prostorách knihovny roušku, před 

Pasování na čtenáře
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sardice.webk.cz), kde je možné po-
mocí online katalogu prodloužit vý-
půjčky, podívat se do katalogu knih 
v knihovně, případně provést rezer-
vaci.
Žádáme všechny čtenáře o vrácení 
knih, které mají již delší dobu půj-
čeny. Upomínky za nevrácené knihy 
budou prominuty.
Předem děkuji a jménem knihovny 

vstupem provést dezinfekci rukou, 
dodržovat rozestupy dva metry apod.
Knihovna je otevřena v pátek odpo-
ledne (16:00 – 19:30).
Rádi vám pomůžeme nebo odpovíme 
na vaše požadavky nebo otázky pro-
střednictvím e -mailu:
knihovna.sardice@seznam.cz
K dispozici jsou také internetové 
stránky knihovny (www.knihovna-

přeji příjemné prožití svátků vánoč-
ních i v této nelehké době. Přeji, ať 
jsou svátky plné pohody v rodinném 
kruhu, klidu a porozumění, a hlavně 
všem pevné zdraví a štěstí do nového 
roku.

Na návštěvu a milé setkání s vámi čte‑
náři i ne ‑čtenáři se těšíme také v roce 
2022.

Spolky v Šardicích
Charitní pečovatelská služba Šardice

Bc. Helena Špérová 
vedoucí CHPS Šardice

Rok se s rokem sešel a nastává příle-
žitost ohlédnout se zpět, co vše stojí 
za obdobím roku 2021.
Do léta celá charita a všechny služby 
pracovaly v režimu krizového plánu 
s ohledem na onemocnění covid-19. 
Největší ohled jsme brali na cílovou 
skupinu, která patří mezi nejohrože-
nější. V ochranných pomůckách nás 
uživatelé měli problém rozpoznat 
a docházelo k úsměvným situacím.
Konečně klid s covidem a do toho 
zprávy o ničivém tornádu v obcích 
jen kousek od nás. Tato událost za-
sáhla všechny a spustila vlnu nebý-
valé solidarity. Charita jako jedna 
z největších organizací reagovala na 
potřeby zasažených obcí a jednotli-
vých lidí. Pomáhala s psychosociál-

ní, dobrovolnou a finanční pomocí. 
Níže jsou informace o CHPS Šardice 
a stručný přehled, jak pomáhala cha-
rita lidem po tornádu. Pokud někdo 
potřebuje pomoct řešit svou nepříz-
nivou sociální situaci, můžeme spo-
lečně najít nevhodnější řešení.
Děkuji touto cestou kolegyním, dob-
rovolníkům, podporovatelům, kli-
entům i jejich rodinám za vytrvalé 
nasazení, zájem, podporu, pomoc 
a vzájemnou důvěru. Celý tým pe-
čovatelské služby Šardice přeje všem 
klidné a požehnané vánoční svátky 
a vše dobré do nového roku.

Charitní pečovatelská
služba Šardice
Kancelář – středisko CHPS
Šardice 5, 696 13

Po – Pá: 8:00 – 12:00
Tel.: 733 755 880, 736 529 355
www.hodonin.charita.cz

CHPS Šardice, tým, který 
se stará o lidi v nepříznivé 

sociální situaci v domácím 
prostředí

Tvoření v družině Beseda s Martinou Harasimovou
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Kousací den

V měsíci říjnu se za podpory obce 
Šardice, paní Kalivodové a pánů Gr-
diny, Kašpárka a M. Blaty poprvé na 
místním cvičišti uskutečnil tzv. kou-
sací den, soustředění psů a psovodů. 
Kousacího dne se zúčastnilo celkem 
15 psů, místních i přespolních.
Psi s psovody si mohli vyzkoušet vy-
hledání a zadržení pachatele. Jelikož 
psi byli v různých fázích výcviku, od 
štěňat po pokročilé, bylo jim kousání 
přizpůsobeno dle individuálních do-
vedností. Štěňata a začátečníci pod-
stoupili kousání na peška a kůži, kde 
se naučí, jak držet a nepřekusovat 
dané věci. Ti pokročilejší zvládli i za-
držení podezřelého a ochranu psovo-
da. Psovodi tak získali cenné rady pro 
zlepšení a nezaměnitelné zkušenosti. 
Někteří je využili při následujících 
zkouškách ZVV1, které úspěšně složi-
li. Mezi ně patří z místních paní Kali-
vodová pod vedením pana Kašpárka. 
Další dva se umístili na stupni vítězů 
při soutěžích. Tito patřili do soused-
ních obcí.
Zkouška ZVV1 se skládá ze tří čás-
tí: stopa, poslušnost a obrany. Stopa 
je 300 metrů dlouhá se dvěma lomy 
s dvěma předměty (jeden předmět na 
stopě a druhý předmět ukončuje sto-
pu). Tyto předměty pes musí označit. 
Poslušnost zahrnuje úkony jako přivo-
lání psa, chůze u nohy, ovladatelnost 
psa, odložení, aport, skok přes „met-
rovku“, skok šplhem a kladinu. Obra-
ny zahrnují průzkum terénu, označení 
figuranta, prohlídku figuranta, pří-
padně jeho odzbrojení, obranu psovo-
da a zadržení pachatele.
Role figuranta čili podezřelého se 
zhostil pan Martin Hudeček. Za to 
mu náleží velké poděkování, protože 
bez jeho účasti by se kousací den ne-
mohl uskutečnit. Rovněž by se akce 
nemohla konat bez zúčastněných psů. 
Poslední poděkování patří i naší obci 
za údržbu a přípravu cvičiště.
Naše cvičiště uvítá místní i přespolní 
nadšence pro kynologii. Prosíme však 
o dodržování čistého prostředí.

Božena Kalivodová 
Za všechny nadšené pejskaře

Pomoc charity po tornádu

Finanční pomoc
konkrétním domácnostem
Počet uzavřených darovacích smluv:
1 594
Celková výše odeslané finanční
podpory: 232 097 363 Kč
(aktuální k 1. 11. 2021)

Materiální pomoc
Zaevidovali jsme 255 nabídek kon-
krétní materiální pomoci. Díky tomu 
můžeme reagovat na poptávku lidí 
v zasažených oblastech.

Pomoc na místě
200 zapojených zaměstnanců Charity
300 zapojených dobrovolníků
500 registrovaných dobrovolníků

Výtěžek finanční sbírky na pomoc 
Hodonínsku a Břeclavsku:
345 500 040 Kč
Děkujeme 
(k 1. 11. 2021)

Sbírkový účet
4211325188/6800
VS: 2002

Pečovatelská služba je terénní sociál-
ní služba. Naše pečovatelky přijdou 
k vám domů dle domluvy a pomohou 
s jednotlivými úkony, které již sami 
nezvládáte.

Kde pomáháme?
Strážovice, Stavěšice, Šardice, Hovo-
rany, Čejč, Terezín, Karlín

Komu můžeme pomoci?
senioři, osoby se zdravotním posti-
žením, osoby s chronickým onemoc-
něním a rodiny s dětmi v nepříznivé 
sociální situaci

Kdy pomáháme?
7:00 – 20:00 v domácnosti klientů, ve 
všední dny i o víkendech a svátcích

S čím pomůžeme?
• pomoc při zvládání běžných úko-

nů péče o vlastní osobu
• pomoc při osobní hygieně nebo 

poskytnutí podmínek pro osobní 
hygienu

• podpora při samostatném pohy-
bu

• poskytnutí stravy nebo pomoc 
při zajištění stravy

• pomoc při zajištění chodu do-
mácnosti

• zprostředkování kontaktu se spo-
lečenským prostředím

• uplatňování práv a oprávněných 
zájmů a obstarávání osobních zá-
ležitostí

• seberealizace
• podpora rodičovských kompe-

tencí
• poradenství – příspěvek na péči, 

návazné služby…
• půjčovna kompenzačních pomů-

cek (elektrické polohovací poste-
le, invalidní vozíky, chodítka, aj.)

Leden studený, duben zelený.
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Kousací den
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Kyjovské Slovácko v pohybu – vaše MASka

Před pár lety se v souvislosti s rozvo-
jovými aktivitami v regionu objevil 
nový pojem MASka. Někteří z vás 
ale možná dodnes neví, co jiného si 
mají pod tímto pojmem představit, 
než maškarní či obličejovou masku 
nebo masku, za kterou se člověk ob-
čas potřebuje schovat. Možná jste si 
také všimli našeho loga – slováckého 
klobúčku, kterým jsou označeny námi 
podpořené projekty a rovněž neví-
te, co je pod klobúčkem. Tak právě 
pro vás si dovolím malé vysvětlení, 
protože činnost MASky se vás všech 
nějakých způsobem může dotknout. 
Spolek Kyjovské Slovácko v pohybu je 
jednou ze 180 tzv. MASek (Místních 
akčních skupin), které působí ve ven-
kovských oblastech ČR a podílí se na 
jejich rozvoji. Kyjovské Slovácko za-
hrnuje 45 obcí kolem Kyjova, je tedy 
i vaší MASkou.
Spolek Kyjovské Slovácko byl založen 
před dvaceti lety skupinou nadšenců, 
kteří se chtěli podílet na zlepšování 
kvality života na Kyjovsku a využít 
možností blížícího se vstupu do EU. 
Postupně se z nich vypracoval tým 
profesionálů, který nadále plní poslání 
spolku s mottem: „Společně s místní-
mi se podílíme na rozvoji našeho re-
gionu“.

Svou činností přineslo na Kyjovsko 
více než 250 000 mil. Kč a podpořilo 
více než 350 projektů obcí, drobných 
podnikatelů, spolků, škol a farností.
Spolu s ostatními členy týmu však vě-
řím, že jste o nás a našich aktivitách 
přinejmenším slyšeli, či se jich přím 
účastnili, ať už jako žadatelé, či jako 
účastníci akcí.

CO DĚLÁME
CLLD – Komunitně vedený místní 
rozvoj – prostřednictvím prostředků 
získaných z EU fondů PRV (Program 
rozvoje venkova), IROP (Integrovaný 
regionální operační program), OPZ 
(Operační program zaměstnanost) 
podporujeme projekty obcí, malých 
podnikatelů, spolků, farností

MAP – Místní akční plán rozvoje 
vzdělávání – z programu Výzkum, 
vývoj a vzdělávání podporujeme zlep-
šování kvality vzdělávání a technické-
ho zázemí škol a školek

CSS – Centrum služeb pro obce – 
díky projektu Svazu měst a obcí pod-
porujeme spolupráci obcí, přípravu 
a realizaci společných projektů a roz-
voj místní ekonomiky

TAS – jsme členem Turistické asoci-
ace Slovácko a podílíme se na rozvoji 
cestovního ruchu, např. zavedením re-
gionální značky Slovácko – regionální 
produkt

Animace území – podněcujeme nové 
nápady, konzultujeme projekty, pro-

pojujeme partnery, motivujeme, vzdě-
láváme, publikujeme, pořádáme vzdě-
lávací a kulturní akce a další

JAK SE MŮŽETE ZAPOJIT
• můžete získat podporu na usku-

tečnění svého nápadu a realizaci 
projektu

• můžete podat námět k činnosti 
MAS

• můžete se se stát členy některé 
pracovní skupiny

• můžete se podílet na organizaci 
akcí MAS

• můžete se stát členem MAS
• můžete se stát našim kritikem či 

oponentem

Tím vším můžete napomoci k rozvoji 
vašeho regionu! Dveře naší kanceláře 
jsou vám otevřené.
Těšíme se na spolupráci!

Kyjovské Slovácko v pohybu, z.s.
Masarykovo náměstí 13/14
Kyjov, 697 01
tel.: 518 610 180
e ‑mail: kancelar@kyjovske ‑slovacko.com
Konzultační hodiny:
PO - Pá od 9:00. do 15:00.

Anna Čarková 
předsedkyně

V únoru sníh a led - v létě nanesou včely med.
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Dělo se v obci
8. 11. 2021 S Hefronem Domů
V obecní knihovně se uskutečnila 
přednáška Spolku vojenské historie 
Valtice, z. s., pod vedením Mgr. Fran-
tiška Trávníčka o transportech česko-
slovenských legionářů z Vladivostoku 
do vlasti.

17. 11. 2021 Světýlkový průvod
Ve středu 17. 11. 2021 jsme si připo-
mněli 32. výročí sametové revoluce. 
Na řadě míst se konaly vzpomínkové 
akce a studentské průvody. Naše obec 
si připomenula toto výročí Světýlko-
vým průvodem. Děti i dospělí přišli 
s lampiony, lucerničkami a světýlky. 
Průvod prošel obcí k obecnímu úřa-
du, kde byl zakončen ohňostrojem. Světýlkový průvod

Lovec autogramů

Big Nedo

V tomto předvánočním čísle šardické-
ho zpravodaje bych se rád zmínil o svě-
tové hvězdě ledního hokeje, která po-
chází z našeho okresu a se kterou jsem 
měl tu čest se dvakrát setkat. Touto 
hvězdou je Hodoňák Václav Nedoman-
ský, narozený 14. 3. 1944. Pokud by ho 
osud nesvedl k hokeji, klidně se mohl 
stát úspěšným hercem. Tuto myšlenku 
alespoň s oblibou vyslovovaly ženy vše-
ho věku, kterým se černovlasý vytáhlý 
mladík velmi líbil. Jenže z Václava Ne-
domanského se stal hokejista, a to ne 
ledajaký. Vynikal velmi dobrým brus-
lením, protivníkům dokázal zamotat 
hlavu důraznou kličkou, měl ránu jako 
z děla a byl postrachem všech branká-
řů, protože obvykle střílel velmi přesně, 
a navíc trhal sítě.
Svou hvězdnou kariéru odstartoval 
Václav Nedomanský ve Slovanu Brati-
slava, kde odehrál 12 ligových sezón. 
Za Slovan nastoupil ve 419 ligových 
zápasech, v nichž nastřílel 396 branek. 
Celkem 4x se stal nejúspěšnějším střel-

Josef Čech
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cem ligy (rok 1967 – 40 gólů, 1971 – 37 
gólů, 1972 – 35 gólů, 1974 – 46 gólů).
Vaška Nedomanského si pamatuji od 
nás ze Šardic, kde po tři roky hrával 
jako mladík pohárový turnaj v kopané 
za Slovan Hodonín. Za ČSSR nastou-
pil ve 220 utkáních, v nichž zazname-
nal 163 gólů. Naše barvy hájil na 10 
světových šampionátech (1965–1974). 
Je mistrem světa z roku 1972, 2x byl 
účastníkem olympijských her (1968 
a 1972). Již v roce 1967 o něm nejlepší 
trenér v NHL Jackie McLeod prohlásil: 
„Vidím velkou hokejovou hvězdu na 
této planetě.“ Od té doby se na toho-
to mladíka jezdili dívat všichni skauti 
z NHL. Václav Nedomanský tomuto 
tlaku skautů neodolal a v roce 1974 
spolu s Richardem Fardou (ZKL Brno) 
oba emigrovali do Kanady. Pro tehdej-
ší režim to bylo velmi těžko stravitelné 
sousto, proto se po jeho odchodu do 
zámoří šířilo mnoho nechutných fám. 
Několikrát byl dokonce pohřbem, ale 
zapomenut nebyl. A ani v Americe 
se neztratil, hrával WHA za Toronto 
Torros (1974–1976) a Birmingham 
Bulls (1976–1977). Za tři sezóny, co ve 
WHA strávil, nastřílel 141 gólů. Tím 
však Nedomanského kariéra neskon-
čila, naopak. Na řadu přišla slavná 
NHL. V roce 1977 posílil tým Detroit 
Red Wings, následoval slavný New 
York Rangers. V NHL odehrál 6 se-
zón (1977–1983), celkem 428 utkání, 
nastřílel 125 branek a připsal si 161 
asistencí. S hokejem skončil ve svých 

39 letech, poté se vypravil do Evropy 
jako trenér v HC Schwennigen (SRN) 
a rakouském Innsbrucku. Jeho hlav-
ní činností v Evropě byl skauting, vy-
hledávání talentů. Pracoval pro Los 
Angeles Kings, Nashville a Las Vegas. 
V roce 1990 na MS ve Švýcarsku mu 
náš nejslavnější hokejista Jaromír Jágr 
řekl: „Mnoho jsem o vás slyšel.“ Přitom 
v roce 1974, kdy Nedomanský emigro-
val, byl Jágrovi pouhý rok. Odpovědí 
bylo: „Politické důvody mě k odchodu 
nevedly, nemám politiku rád. Mé roz-
hodnutí bylo jen profesionální, chtěl 
jsem hrát hokej.“
S Václavem Nedomanským jsem se 
dvakrát setkal na autogramiádách. 
Jednou v Bratislavě, a pak v Hodo-

stavená v roce 1906 a protože tam bylo 
tenkrát mokro, tak byla postavená na pi‑
lotech. Když byla v 60. letech prováděna 
přístavba, tak se odkryly základy a bylo 
vidět, že škola je postavená na dubových 
kládách. Předešlá generace chodila eště 
do škole na Bábíkovém vedle Loyderova 
sklepa. Pamatuju se, dyž tam budova 
stála, ale slúžila už k inýmu účelu. To už 
byla postavená „měšťanka“.
V obecnej škole sem nebyl poprvé, do 
škole sem chodil s bráchú, kerý byl o tři 
roky starší a brával mě sebú. Nikdo nám 
v tym nebránil, sedával sem v zadní la‑
vici. Tenkrát byly ve školách eště lavice, 

níně v roce 2016, kdy na jeho počest 
pojmenovali zimní stadion „stadion 
Václava Nedomanského“, a to zaslouže-
ně. V NHL říkají Nedomanskému Big 
Nedo.

Na závěr přikládám dvě fotografie. Kon‑
krétně Václav Nedomanský a hokejové 
mužstvo z roku 1968, kde získalo stří‑
brnou medaili (ZOH Grenoble). Uvedu 
jména: horní řada – Machač, Ševčík, 
Jiřík, Suchý, Hrbatý, Havel, Klapáč. Pro‑
střední řada – Dokotor, Mach, Hejma, 
Masopust, Jiří Holík, Pospíšil, Horešov‑
ský, Nedomanský, Kochta, Masér, Ma‑
courek. Sedící – Golonka, trenér Kostka, 
Nadrchal, předseda Andršt, Dzurilla, 
trenér Pitner, Černý.

jak je vídáme ve starých filmech. Při vy‑
učování se moselo sedět s rukama za zá‑
dama, aby se žáci nehráli a seděli rovně.
V první třídě nás učil p. učitel Hložek 
z Bukovan a měli sme jenom jednu 
knížku, „Poupátko“. Byla to krásná učeb‑
nica plná dobových obrázků, na nekerý 
si eště spomínám. Do třídy sme měli ne‑
keří aji tabulku na psaní a kreslení, ale 
v tej době už nebyla učební pomůckou 
a dnes je vidíme jen ve starých filmech. 
Až do roku 1948 se ráno před vyučová‑
ním modlilo. Jednú, bylo to v první třídě, 
došla do třídy o dva roky starší žákyně, 
teda ze třetí třídy, a neco říkala našemu 

Jak sme chodili do obecný školy

K zápisu sme šli do obecný školy do tří‑
dy v přízemí vpravo. Spomínám si, že ve 
třídě stála školní tabula, po staru na sto‑
janu. Na tabuli byl pověšený veliký pla‑
kát volečka, jak mu v uchu sedí Paleček. 
Byl to výjev z pohádky o Palečkovi. Paní 
učitelka se mě na neco zeptala a byl sem 
přijatý.
V obecné škole byly tři třídy, dole vpravo 
se chodilo do první třídy. Vlevo byl byt 
p. učitele Lázny, kerý tam byl ředitel. 
Nahoře byly dvě třídy. Škola byla po‑

Josef Zajíc
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chladná pitná voda a kde sme se všecí 
napili.
V ručních pracích sme šili ze starších 
punčoch jakýsi panáčky a ty sme vy‑
cpávali, taky sme háčkovali a pokoušeli 
se plést. Tenkrát nás v ručních pracích 
učila p. učitelka Hodková, taková starší 
hodná paní a ta nám říkala, že ruční 
práce jsou spíš pro děvčata. Nekdy, když 
se p. učitel mosel na chvílu vzdálit, tak 
pověřil nejlepšího žáka nebo žákyni, aby 
dohlíželi na pořádek a žáky, keří zlobili, 
zapisovali na tabuli. Pro tyto žáky to byl 
nevděčný úkol.
Jednú našu třídu navštívil školní inspek‑
tor. Pan učitel Lázna chtěl uspět, tak 
v rohu třídy udělal obchod, kde žáci jako 
nakupovali a prodávali zboží.

Nekdy nám učitelé taky vyprávěli růz‑
ný zážitky. Spomínám si na vyprávění 
p. učitele Lázny, jak Stalin obelstil Hitle‑
ra, když mu řekl, že Rusko má 80 mil. 
obyvatel, ale mělo dvakrát tolik, nebo 
jak Němci mrzli u Stalingradu a dělala 
se v protektorátu pro ně sbírka oblečení 
a p. učitel říkal „taky sem daroval po‑
nožky, ale jenom takový tenký“. Tento 
p. učitel byl asi deset let později pový‑
šený a přeložený do Nenkovic. Do ško‑
le jezdil na kole, pokud nepršelo polní 
cestou. Jednou sem ho viděl, jak jede na 
kole proti silnýmu větru a měl co šlapat. 
Proti bydlení a učení v jedné budově to 
byl rozdíl. Jednú sem s ním o tom mluvil 
a vyprávěl mně to.
V pátej třídě sme nacvičovali divadelní 
hru „Krakonošova medicína“. Hrál sem 
tam Krakonoše, Laďa H. hrál ševce, 
Boženka J. jeho ženu, Mirek B. hrál la‑
kotnýho žida. Hráli tam skoro všecí, aji 
z nižších tříd. Hodně děvčat hrálo víly. 
Máme z toho aji fotografii. Při generál‑
ce byl plný sál, hrálo se u Valčíků a asi 
při druhém obraze došel p. učitel Lázna 
za oponu, tleskal nám a všem blahopřál. 
Ale pak se to trochu zvrtlo. Mirek B. měl 
umělý nos a podle role říkal „a nos mně 
narůstá, až je jako okurka“. Problém byl 
v tym, že nos mu opravdu upadl a on si 
ho mosel do konce obrazu držet. Nám 
ostatním to bylo opravdu směšný a tro‑
chu sme se smáli. Po zatažení opony 
vletěl na podium p. učitel a všem nám 
vynadal. Na hlavní představení měl už 

Mirek nos papírový, kerý mu už neupa‑
dl. P. učitelka Němcová s náma hru na‑
cvičovala a měli sme ju velice rádi. Byla 
hodná a velice krásná a hodně dětí by ji 
chtělo za maminku. Oproti našim udře‑
ným maminkám to byl rozdíl.
Tenkrát se chodilo do škole aji v sobotu, 
ale měli sme každý čtvrtek volno, to na 
měšťance nebylo. V třídní knize bylo ten 
den napsáno „Feriální den“, to byl den 
bez učení.

Ve škole taky nekdy vystupovali kouzel‑
níci, loutkový divadla, polykači mečů 
nebo nejací prodejci. V jedným loutko‑
vým divadle měli taky loutku Hitlera. 
Polykání mečů bylo pro nás děcka moc 
drsný. Jeden prodejce nabízel dřevě‑
ný plnící pera, prý stačí pero na chvil‑
ku podržet v kalamáři a potom vydrží 
dlúho psát. V tej době se ve škole pou‑
žívaly pera se štýlkem a špicú a psalo se 
inkoustem. V každej lavici byl kalamář 
a inkoust se dolíval z litrovej flašky. Ten‑
krát tužky, propisky eště nebyly. Až tak 
za dva roky a říkalo se jim čínky.
Po roce 1950 byly učebnice ve škole za‑
darmo. Na konci školního roku se knihy 
vracaly a další ročník se znovu rozdáva‑
ly a používaly. Nekerý byly aji poškoze‑
ný, záleželo na zacházení. Hodně poško‑
zený se aji vyřazovaly.

Kdyby se dnes nekdo zeptal, esi byla ten‑
krát ve škole šikana, tak by se moselo 
odpovědět ano, ale enom ústní, fyzická 
ne. Když se kluci mezi sebú trochu po‑
žďuchovali, tak to ze šikanú nesúviselo. 
Měli jsme ve třídě jedneho žáka, kerýmu 
se jiný žák posmíval a skládal na něho 
aji říkanky. Posměváčci, ale nikdy nepa‑
třili mezi dobrý žáky, spíš naopak. Když 
se mezi sebú pohašteřily děvčata, tak 
bylo směšný, jak se mezi sebú rukama 
přetláčaly. Nikdy se neválaly po zemi jak 
kluci.

Generace našich rodičů se naučila ve 
škole akorát tak číst, psat, počítat a do 
škole chodili enom do tej doby, než do‑
sáhli určitýho věku. Potom zostali už 
doma, aji když to bylo třeba dřív, než 
skončil školní rok. Takovým bývalým žá‑
kům se prý říkalo „podškubci“. Ale toto 
vím enom z vyprávění.

p. učiteli. Ten potom řekl mně a Mařen‑
ce Gregorovičové, abysme šli s ní. Třetí 
třídu učil p. učitel Viktorýn a ten nám 
nalistoval článek v čítance pro třetí třídu 
a řekl nám, abysme ho přečetli. Po pře‑
čtení dal mně a spolužačce po bonbonu.
S Mařenkú sme vystupovali aji při ji‑
ných akcích. Při jedné oslavě svátku 
matek bylo udělaný velký asi papírový 
srdce, v kerým byly dvě okýnka, my sme 
byli každý v jedným a říkali sme básnič‑
ky. Taky sme s Mařenkú v krojích vítali 
biskupa, kerý tenkrát uděloval svátost 
biřmování. Bylo to poslední biřmová‑
ní, protože po roce 1948 bylo zakázaný, 
a další bylo až za dvacet let v roce 1968.
Po roce 1948 přestalo modlení, ze škol 
zmizely kříže. Ve druhé třídě nás učil 
p. učitel Lunda. Teho žáci zlobili tak, 
že do třídy vběhl p. učitel Lázna, nadal 
nám a celou třídu nechal po škole. Asi za 
hodinu říkal p. učitel Lunda, že jde po‑
prosit p. učitele Láznu, aby nám odpustil 
a pustil nás domů. Tak byl hodný.
Ve třetí třídě nás učil p. učitel Strouhal 
asi dějepis a vykládal nám o partyzá‑
nech. P. učitel Lázna nás učil matema‑
tiku, a to až od třetí třídy. Byl přítelem 
p. Viktorýna, kerý byl v minulosti asi 
ředitelem, protože se mu říkalo p. řídící 
Viktorýn. V tej době odešel do důchodu 
a p. Lázna si s ním často dopisoval a mě 
posílal jako kurýra. P. Viktorýn bydlel 
vedle Zahrádkovej hospody, tam je dnes 
Dacom, a vždycky mě obdaroval cuk‑
rovím, kerý měl schovaný z vánočního 
stromečku. Protože sem do školy jezdil 
na kole, tak sem často jezdil p. učiteli pro 
cigarety. Cigarety Partyzánky byly desít‑
ka za dvě koruny, Lipy a Detvy byly eště 
lacinější, ty stály 1,80 koruny.
Taky sem často chodil jako ministrant 
na svatby a pohřby a byl sem dycky 
uvolněný. V tej době bývaly svatby aji ve 
středu, nejen v sobotu.
Jednú sme se šli celá obecná škola podí‑
vat na čápa, kerý odpočíval na Lesov‑
ským topolu a byl to pro nás zážitek.
Do budovy v obecné škole se chodilo do 
třetí třídy, ale my sme tam chodili až do 
páté třídy. Jednou sme byli v lese na výle‑
tě a v hájovně sme viděli v kleci velikýho 
výra. Proč byl v kleci, jestli byl zraněný, 
to už nevím. Na samotě u Nováků měli 
takový dřevěný koryto, kerým přitékala 
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Pozvánky
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Inzerce

BEZPEČNÝ PRODEJ VAŠÍ NEMOVITOSTI POMOCÍ PROFESIONÁLNÍCH VIDEOPROHLÍDEK

POZEMKY DOMY

BYTY SKLEPY

Jan Vystoupil

jan.vystoupil@finrealinvest.cz
www.janvystoupil.cz

+420 774 999 016

PRO SVÉ KLIENTY AKTUÁLNĚ HLEDÁM:

Menší rodinný dům – 
může být k rekonstrukci 

(2+1, 3+1)

Stavební pozemek 
250 m2 a větší 

Větší RD k užívání  
bez nutných investic  

(3 pokoje a větší)

Rekreační objekty 
(apartmány, vinné 

sklepy, chaty a chalupy) 

Vinný sklep, nejlépe 
s ubytováním pro 4 

a více osob 

Ornou půdu pro 
hospodaření nebo 
samostatné viniceByt, alespoň 

po částečné 
rekonstrukci  

pro tříčlennou 
rodinu

Vyzkoušejte, ucítíte - uvidíte!

Od 1. 1. 2022 se v naší obci v domě č. p. 105 otevírá provozovna masáží. Provozovatelkou je zkušená masérka
s několikaletou praxí (lázně Hodonín, lázně Luhačovice – hotel Alexandria).

Vyzkoušet můžete tyto druhy masáží: klasická, sportovní, bambusová, aromamasáž, liftingová masáž obličeje 
a dekoltu, indická masáž hlavy, reflexní masáž plosek nohou.

K zakoupení budou i dárkové poukazy.
Pracovní doba dle domluvy po telefonu (774 113 200).



30

Soutěž 

V tabulce máme na souřadnicích písmen a čísel zapsána různá písmena. Zkuste co nejrychleji 
rozšifrovat následující souřadnice a vyluštit tak slova.  
Odhalíte, které slovo se nám mezi ostatní zatoulalo omylem? Pokud ano, sdělte nám 
správnou odpověď do 15. ledna 2022 e-mailem nebo písemně (do schránky OÚ Šardice) a 
třeba vylosujeme jako výherní právě tu vaši. ☺ 
 

 

1. B3, D1, A2, A4, B1, B4 

2. D2, B1, C5, C1, A4, B1, D4, D3, B1 

3. D1, D2, C2, D1, B5, D4, A1 

4. A5, B1, B4, A1, D2, D4, A1 

5. D3, C4, A1, C2, A2, A5, B4, A1 

6. B4, D1, B3, C3, B1, C2,   B3, B5.   A3, C1, D3, C4, A1, B1, C2, A1 

7. C2, D1, B2, A4, B1, D2, A2, B5         B3, B4, C2, B1, A5 

8. B4, D2, D1, D5 

9. A3, B1, D4, A4, B1, C2 

10. D2, D1, A5, A1 

 A B C D 

1 A E I O 

2 U Y L R 

3 M S T C 

4 D K H N 

5 P V Z J 

Soutěž
V tabulce máme na souřadnicích písmen a čísel zapsána různá písmena.

Zkuste co nejrychleji rozšifrovat následující souřadnice a vyluštit tak slova.

Odhalíte, které slovo se nám mezi ostatní zatoulalo omylem?
Pokud ano, sdělte nám správnou odpověď do 15. ledna 2022 e-mailem nebo písemně (do schránky OÚ Šardice) 

a třeba vylosujeme jako výherní právě tu vaši.
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Čočková polévka s klobásou

Vánoční recepty

1 ks cibule
300 g brambor
kousek celeru

sůl
1 ks mrkve

2 stroužky česneku
40 g hladké mouky

pepř mletý
petrželka na dozdobení
1 lžíce sladké papriky
1 ks bobkového listu

250 g čočky
zeleninový vývar nebo bujon + voda

olej nebo máslo
2 ks paprikové klobásy
(nasucho osmažené)

Čočku propereme, dáme do hrnce s očiš-
těnou a pokrájenou mrkví a celerem, 
přidáme bobkový list, zalijeme vodou 
(vývarem) a dáme vařit. Asi po čtvrtho-
dině přidáme pokrájené brambory a vše 
vaříme doměkka. Mezitím na trošce ole-

Datle, fíky, rozinky, ořechy, pomeran-
čovou kůru nadrobno nasekáme, při-
dáme ostatní suroviny a zpracujeme. 

je (másla) necháme zesklovatět cibuli, 
zaprášíme ji moukou a paprikou a krátce 
orestujeme, zalijeme vývarem a ihned 
řádně promícháme, přidáme k čočce 
a vše společně povaříme s nastrouhaným 
česnekem. Ochutíme solí a pepřem.

Jakmile se všechno spojí, vytvoříme 
asi tři válečky o průměru cca 3,5 cm. 
Dáme na plech na pečící papír nebo 

Klobásu pokrájíme na kolečka a dáme 
nasucho osmažit dozlatova. Polévku 
nandáme na talíře, přidáme osmaženou 
klobásu a dozdobíme petrželkou. Do-
chutit můžeme octem nebo zakysanou 
smetanou.

folii a potřeme bílkem. Pečeme na 
170 °C. Po vychladnutí zabalíme do 
alobalu nebo folie.

Vánoční chlebíček
40 g datlí

70 g fíků

30 g rozinek

80 g ořechů

60 g cukru

1 ks vejce

80 g polohrubé mouky

50 g pomerančové kůry

troška prášku do pečiva
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Práce žáků
ve školních dílnách

Do lesa
s lesníkem

Ukázková hodina
pro rodiče v první třídě

Sběr papíru

AJ s rodilou mluvčí


